

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
TRIMESTRE

En la región valenciana: 400 pts.
En el resto de España: 500
Extranjero: 600

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

PERIÓDICO POR EL EXCMO. M. D. TEBDORO LLORENTE Y CAÑIBAL EN 2 DE ABRIL DE 1860

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAN, 12

AVENIDA DE CATALUÑA 3.

TELÉFONO 17

ÚLTIMO PRECIO 5 CÉNTIMOS

D. O. M.

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D.ª Purificación Albert Fombuena

que falleció ayer en Liria, á las cinco de la tarde,
á los 51 años de edad
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Su director espiritual, sus desconsolados hermanos D. Luis M.ª Albert (Presbítero, Director del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José), D. Federico y D. José M.ª, hermana política de don Casimiro Lla. primeros, sobriños y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan salten á la misa de exequio inmediato que se celebrará hoy, á las nueve, en la iglesia parroquial de dicha ciudad, y á la conducción del cadáver al Cementerio, que tendrá lugar á las cuatro de esta tarde.

No se reparten esquelas.

COMPRA

Se desea adquirir unos gemelos prismáticos, usados, de mucho alcance.

Razón, en la Administración de este periódico.

CARTA DE ALEMANIA

Desde el Harz

Es verdad que cada país es un compuesto de tan diversos elementos, que para poder conocerlo y describirlo se requiere estudiar el idioma, sus costumbres, su historia, etc. lo que en realidad abarcaría la labor de muchos años y el resultado podría caer en el pecado de los prejuicios. Pero esto aparte, todo pueblo ofrece un número reducido y saliente de características, que ya es más fácil poder comprender en poco tiempo, y que son como una parte de su esencia. En cierto orden de ideas así puede decirse de la Alemania del Harz y la Turingia. Entre los bosques de sus montañas que no pueden destruir ni el caudisismo, ni una inculca codicia, y que siempre son venerados como cosa sagrada, se pueden encontrar los gérmenes de sus tradiciones, que una pléyade de poetas, de comienzos del siglo XIX (algo así como la generación del 98 traduciéndola) elevó en una literatura dulce de leyenda, que forma parte del fundamento espiritual de la nacional energía que hoy nos asombra.

Turingia nos habla de germanos, de razas y de hombres, que igualmente conquistaban territorios á la frívola Roma, como la obligaban á detener ante el Rhin sus anteriormente invictas legiones. El Harz nos cuenta de brujas y de diablos, de la época medioeval de Otos, Enrique y del Kaiser Barbarroja. En sus valles se labró ya de antiguo el hierro, y como las espadas que el duro brazo de sus guerreros manejaban, parecían más rojas que las que se hacían en Bohemia y en Borgoña, y como se decía también que los horos que daban sus buenas cuatrocientas libras de lingotes eran además más altos, los señores del Harz castigaban con pena de muerte la venta del secreto. Se ignoraba que aquellos minerales eran los más parecidos á otros de nuestra tierra que nuestros gobiernos tuvieron más gusto en vender que en explotar, arrojando de ese modo por las fronteras tal riqueza, que así podría calcularla solamente en lo que representa en estos últimos años, en los cuales bien pudo hacerse y hubiera sido muy prudente, que ciertos elementos españoles no levantaran tanto la cabeza ante aquellos otros, que tanto más pobres y modestos, hicieron mucho más con extraer del suelo lo poco que cosechaban á costa de duros trabajos.

En el Harz existió en tiempos tal vez la más antigua fabricación del vidrio, mas hoy, roturas y alambiques desaparecieron ante fábricas inmensas, que por las alas de los ríos, se ve que se han ampliado muy recientemente. Otras fábricas de los descendientes de aquellos alquimistas sostuvieron teniendo sus calderas siempre encendidas, aunque ya hace tiempo que acabaron las reservas de "Pirita de España". De los hornos de hierro solamente queda el recuerdo en las crónicas, que en su lugar se levantan torres que transformaron los doscientos kilos en quinientas toneladas por día.

Dos burgos y castillos son ya ruinas, á los pies de los cuales se elevan hoteles confortables, rebosantes de un público que los extraña. Muchas damas y pocos hombres, inválidos algunos, otros que disfrutaban de semanas de permiso, y otros en mayor número que por su aspecto demuestran servir más para negociantes que para soldados. No abrigamos prevención contra nadie, y de ellos conocemos algunos que por su honradez y sus virtudes, pudieran ser ejemplo para muchos cristianos: pero al contemplar estos efectos, y comprender y observar cómo están latentes las dificultades que representan en una nación las castas sociales y las insidias sordas que la ley no destruye, porque su causa hay que buscarla en el fondo de la sociedad, y al recordar además ciertas corrientes que en España se esliman como modernas, nos preguntamos si es que ahí se estudió ya el problema hasta el punto de tratar de que se reforme el criterio de Fernando el Católico y de Cisneros. Estos gobernantes, comprendiendo, gracias á su genio, los factores sobre los que se cimien-

Las construcciones navales mercantes de Alemania

Conocido el fervor que Alemania dedica á los asuntos de Marina mercante, por el convencimiento arraigado en sus estadistas y financieros de que la cuestión de los transportes marítimos, arrastrará á sus enemigos á la paz, y lograda ésta, proporcionará nuevos días de gloria y prosperidad á Alemania, no es de extrañar que la actividad de sus astilleros llegue á un punto asombroso, y salve los límites de lo normal, la gestión del Estado en pro de la Marina de Comercio.

La actuación oficial es paralela en intensidad á la particular.

Ya hace un año que uno de los directores de la casa Krupp entró á formar parte del Consejo de la gran Compañía de navegación "Norddeutscher Lloyd". Entonces se construyeron en diferentes establecimientos para esa empresa, los dos grandes trasatlánticos "Columbus" y "Hindenburg", de 35.000 toneladas; el "Zeppelin" y el "Mücke", de 16.000, y 12 vapores más, de 12.000 toneladas, es decir, un tonelaje que casi llega al cuarto de millón.

La "Hamburg-Amerika" construyó á la sazón 350.000 toneladas, contando entre ellas los colosales "Bismarck" y "Von Tirpitz", de 50.000 y 30.000 toneladas, y tres steamers de 22.000. En 1913 solo tenía en construcción 260.000 toneladas.

La "Hamburg-Sud-Amerika" ha terminado el "Cap Polonius", idéntico al "Cap Trafalgar", que armado de crucero auxiliar, fué destruido en las costas del Brasil por el comodoro "Carmania". La Compañía "Amerika" construye seis buques, la "Hansa" ocho, y la "Cosmos" 10, cuyos tonelajes oscilan entre 9.000 y 13.000 toneladas.

Para hacerse cargo de la importancia de esas unidades, basta recordar que nuestro mayor buque mercante, el "Infanta Isabel de Borbón", mide 10.000 toneladas.

Los anteriores datos, que se refieren á mediados de 1916, pueden servir de base para calcular el grado actual de producción de los astilleros alemanes, cuya mayoría ha aumentado durante la guerra su capital social, á la vez que se han establecido nuevas casas constructoras.

En 1916, el capital de los astilleros Blohm, de Hamburgo, se amplió desde 600.000 á un millón de libras esterlinas; de Atlas Works, de Bremen, de 300.000 á 375.000; de la casa Howald, de Kiel, de 295.000 á 350.000; Koch, de Lubbeck, de 30.000 á 180.000, etc., y en todos ellos entró á formar parte de sus Consejos de Administración, nuevos y prestigiosos elementos, formando una potente combinación de armadores, industriales y banqueros, cuyo objetivo consiste, no solo en restaurar las pérdidas sufridas durante la guerra, reponiendo el tonelaje desaparecido, sino conseguir que los astilleros alemanes estén en condiciones de ser los proveedores del mundo entero, arrancando de manos inglesas esa fuente de riqueza tan inmensa, que era con la producción carbonífera, la base de la potencialidad económica de la Gran Bretaña.

Porque ésta, duramente castigada por los estragos de la guerra submarina, asaz tendrá que hacer con reponer bajas, para alcanzar la cifra de 20 millones de toneladas que poseía en 1914. Cuanto más se prolongue la guerra, mayores caracteres de catástrofe revestirá la sangría sufrida por su patrimonio marítimo.

Buscando su atenuación, los financieros ingleses están haciendo surgir en países neutrales los nuevos astilleros, con capital y dirección británicos, pero bajo las apariencias de neutrales. Para el desarrollo de tales planes, no valen leyes prohibitivas ni proteccionistas de la producción nacional. El beneficio resulta definitivamente para Inglaterra, á trueque de unos millones mal repartidos en el forraje circular de la riqueza de esos países económicamente feudatarios.

La gran crisis del flete, por su encarecimiento, que flagelará al comercio mundial, redundará en contra de estos desgraciados países que tienen todas sus complejidades para los desnaturalizadores fraudulentos del comercio marítimo.

Y esos países que ahora se ufanan por la creación de astilleros en su territorio, verán, cuando llegue la competencia de la paz, cómo toda la *reclame*, hecha casi siempre de buena fe, redunda en holocausto de pueblos extranjeros, á cambio de unas cuantas pesetas que se irán, multiplicadas, á manos de los dueños y árbitros del flete.

En cambio, Alemania trabaja para sí, y para cubrir las necesidades de tonelaje que le demandan de fuera, más primero, atendiendo á las propias. El proyecto trazado por su gobierno, de acuerdo con los magnates del dinero Hamburg, Bremen y Stettin, es el ejemplo de máximo subsidio del Estado, conocido en la Historia, porque dispone la construcción de tres millones de toneladas, enteramente con fondos del Estado, no en calidad de préstamo ni anticipo, sino como regalo á las empresas navieras, y como indemnización á éstas por los quebrantos que la guerra les ha inferido, por el internamiento de buques y hipulaciones en puertos extranjeros.

Todo este sistema de proteccionismo y organización, lo califica el diario de Londres, *Daily Mail*, de "paso el más importante hacia la guerra después de la guerra".

También Francia se dispone á la aplicación de su ley de mayo último para el fomento de la Marina mercante, de vuelos mucho más modestos. Según ella, el Estado obliga un crédito de 160 millones de francos á los navieros, 60 millones para la adquisición de buques de máxima clasificación, y el resto para las nuevas construcciones en Francia. El plazo de concesión de los créditos comprende desde la promulgación de la ley hasta 18 meses después de firmada la paz, devengando el préstamo un interés, que percibirá el Tesoro, del 4 al 6 por 100, pero si las utilidades que obtenga el naviero que haya recibido el préstamo

exceden del 8 por 100, ese exceso se compartirá con el Estado, que se reintegrará el capital prestado por plazos anuales, durante 25 años.

Hay que tener presente que las construcciones alemanas abarcan toda clase de buques, desde el lujoso trasatlántico para pasajeros, hasta el cargo-boat, especializado para los diferentes tráites, mientras que Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, apremiados por las urgencias del momento, aplican sus construcciones á naves de tipo circunstancial, terminadas de prisa, para que sirvan de carne de cañón al submarino, quedando sus disponibilidades de buques especiales muy á la zaga de las de sus enemigos de hoy.

El "Aguilania", inglés, ó el "France", francés, serán una antigüalla comparados con el "Bismarck" ó el "Hindenburg", preferidos indudablemente para el millonario viajante transoceánico, y los modestos *standard* anglo-yankees, supervivientes á la campaña submarina, no tendrán competencia posible con los modernísimos cargobotes de motor y gran tonelaje *made in Germany*.

Todos estos aspectos de la guerra, tan interesantes para el presente y de tan capital importancia para los tiempos de paz, merecen la atención de los aliados de paz, de por acá, más no pasan desapercibidos para ingleses y franceses.

El citado *Daily Mail*, refiriéndose al comentado proyecto alemán, decía: "Estamos de nuevo frente á un programa perspicaz de una importancia sin duda gravísima; esperamos que con respecto á él no se nos diga otra vez á los ingleses 'demasiado tarde!'. Y Mac Landry, el conocido crítico naval de *Le Figaro*, parisiense, se preguntaba: "¿Pensamos nosotros también en el después de la guerra?"

JUAN B. ROBERT

Del momento económico

TRABAJO... HUELGA

Hé aquí dos palabras que cuantas veces las leemos nos hacen pensar en aquellas noches tristes de invierno, cuando la lluvia monedea y espesa cae adhiriéndose á personas y objetos, sopra el viento frío, y tiritan las varillas de las que carecen del mendrugo de pan que llevar á su boca y del techo donde guarecerse, vagar por calles y plazas, esperando incoherentes la piedad que pasa, tal vez, á pocos centímetros, porque adueñarse de ellos sería resolverlos el problema, sumándoles en el *no ser*.

Y cuando así pensamos y esto vemos, dos preguntas nos asaltan: ¿Se verán así por falta de trabajo? ¿Se verán así por causa de alguna huelga?

En el *A B C* del día 26 y al final de su magnífico artículo de su Ilustre director el señor Luch de Tena, se leen el párrafo y la frase siguientes:

"Si por efecto de esta fundación (se refiere al hecho de regular durante varios años á sus obreros una casa en Madrid, principiado desde el presente año), llegase un día á construirse una barriada, podría decirse y hasta escrupulosearse que la más noble y santa de sus ejecuciones es: 'Estas casas los levantarán el amor al trabajo y la lealtad obrera'."

Hemos las palabras! Bien haya los que tal hacen! Y más todavía los que tal merecen!

Capital y trabajo unidos, dándose la mano, acordándose, para afrontar cara á cara las dificultades, que cual la braja en los campos, crece y crece sin cesar, capital y trabajo unidos, juntos los caudales de estos años excepcionales, excepcionales años de crisis, guerra, en que poco á poco va faltando todo y todo ha de sustituirse; capital y trabajo sobreponiéndose á las circunstancias extraordinarias, formando un solo cuerpo, y *corros*, fuerce, que en el ventanal deshecho podrá doblarse pero no romperse; capital y trabajo, en fin, laborando por la patria, por el bien común, y, ¿qué duda cabe? en provecho propio.

¿Si no consiguen hacerlos los que tal hacen, quienes habrán de lograrlos?

Cuando el ejemplo, pues, y veamos pronto, como que remedio á las dificultades, se amine el empleo de la palabra *huelga* y se aumente el de la palabra *trabajo*. Muy acertadamente dice el esclarecido escritor señor Espinosa, en *El Día*, de Madrid, titulado un artículo "El exceso de oro, ¿será muestra de fealdad ó nuestra ruina?" "¿Careemos, de algunos de los elementos que han hecho, hacen y harán la felicidad y grandeza de los pueblos? No. Los tenemos todos en nuestra propia casa á nuestra disposición."

En nuestros manos está ahora el instrumento de nuestra fealdad ó desgracia; porque eso no lo mismo puede llevarnos á una gran prosperidad económica, también sin precedentes en la historia, como á un estado de postración y decaimiento, mayores que los del año 98. Todo depende del destino que se le dé. Si se convierte en fábricas y talleres, en explotaciones agrícolas y mineras, en desarrollar, en suma, las fuentes de la riqueza y trabajos del país, entonces su empleo será legítimo, racional, y podrá ser el factor que, España entra de lleno en lo que se llama "fealdad"; hasta alcanzar una de las primeras cotizaciones del mundo, porque el producto á la venta de su trabajo oro será también oro.

Pero si, por el contrario, se refiere con el propósito de realizar nuevas especulaciones en la hora de la paz, en que el oro se pondrá por las nubes, porque siempre será el rey de las metales y el patrón de todos los valores (ah en este caso estamos perdidos, porque eso oro se ha traído con productos de la despesa nacional, que ha medrado, completamente vacío y con una multitud de cosas que son absolutamente indispensables á la agricultura y á la industria; y realizada la especulación quedaremos sin oro, sin mantenimientos, sin los utensilios agrícolas e industriales que vendimos en moneda, y detrás de todo eso se irá el hombre. Y al no impedir que el poseedor del oro busque nuevas ganancias con él, como impedir que el trabajo haga lo mismo, que se vaya á la mierda.

Debemos, pues, estimularlo; los obreros, con su actividad diaria y constante, haciendo que se deslice la vida del trabajo dentro de la mayor regularidad posible; el capital, retribuyendo cual merecen, sin tacañerías, y teniendo en cuenta las actuales circunstancias, á los operarios; estableciendo recompensas especiales, ya como ahorro para la vejez, ya como premio al cumplirse cierto número de años de trabajo; ó bien como participación en los negocios.

En tantas las formas en que puede el capi-

tal premiar materialmente al trabajo! Es tan vasto el campo de las recompensas que puede ofrecerse! Pueden halagarse, positivamente, con tanta variedad las necesidades del que trabaja para comer, que llenaríamos cuartillas y cuartillas sin expresarlos todos... porque hay que tener en cuenta que *no solo de pan vive el hombre*.

Tender á la perfección de los conocimientos adquiridos en la lucha diaria; pagar y fomentar la asistencia de los obreros á clases nocturnas ó diurnas, pero prácticas, donde se les enseñe ampliamente lo que en el taller se les enseñe en los primeros ensayos, como siendo á visitar talleres del mismo ramo en otras capitales; llevarlos, incluso á visitar los puntos donde se producen ó manufacturan algunas de las primeras materias; todo ello, sin duda, costaría *ochavos* y *pesetas*; pero, ¿cuántas reproductivas no serían las cantidades gastadas así? ¿Cuántos transformos se evitarían!

Es el obrero, en su fuero interno, tal vez, quien más agradece cuanto por él se hace; pero como no siempre obra con voluntad libre, de ahí que en ocasiones aparezca y se manifieste á los primeros ensayos, como siendo con los libros al abrigo y ojos por vez primera; línea de aquí, grabado de allá, cifra por acá... se contradicen, pero todo defendidamente, medida cuanto leáis, y con seguridad acompañarán unos con otros todos sus complementos. Si proporcionales al obrero el mayor grado de instrucción y aptitud en su especialidad, se capacitará mejor de lo que vale y es, y si duda tendrá más armas para la lucha, estará más lejos del hambre, porque como dijo aquel gran escritor, maestro en asuntos económicos, D. J. M. Alonso de Beraza, en un artículo publicado en *El Liberal*, de Madrid, en julio de 1899, titulado "Las clases obreras": "Porque la miseria y el hambre son malas consejeras, y la desesperación dá alientos para todo".

Siempre ha sido mejor prever que remediar, y cuando la ocasión se muestra tan propicia, ¿por qué desperdiciarla?

La necesidad llamará á las puertas de España, si algo extraordinario no ocurre, y entonces cualquier remedio será bueno; menos el adecuado que con tiempo y buena voluntad hubiera podido aplicarse; pero la falta de previsión y la indolencia que nos caracteriza, ha sido desperdiciado el instante oportuno, y la prosperidad que en latencia se dibujaba para los españoles se esfumará entre nebulas, y una densa neblina la cubrirá, haciéndola imposible para siempre.

Sin exageraciones, con serenidad y sangre fría, reflexionen unos y otros, y vean si mirando por el bien propio y el de la patria (que ambos de querencia una y grande, y será como *bañados*), es posible llegar á construir los elementos de una futura España próspera, que ante las generaciones venideras presente esta época excepcional y única en la historia.

J. A. B.

DE VERANEO

No obstante mis desencantos, luego de visitar las playas de Caro y Cabafal, y también cuando estuve en uno de los pueblecillos cercanos á la capital, y en el que dice la gente se divierte, tiene mabe calor, come y duerme bien y todo le sabe á gloria, no he cejado en mis propósitos de descubrir el paraíso, no el perdido de Milton, sino el en que encuentre justificada la estancia durante estos meses en que disfrutamos temperaturas capaces de liquidar al mismísimo convidado de piedra.

Diariamente leo en la prensa local, noticias de sin número de pueblos en los que se describen más ó menos poéticamente las delicias de la respectiva localidad, los nombres y apellidos de los veraneantes, las fiestas que organizan y lo frescos y contentos que están.

Las noticias llegan á abrumarme, porque en mi afán de recorrerlo todo y enterarme de las cosas, mucho me temo llegue la estación otoñal, y mi gozo en un pozo, la columna termométrica baja, la gente joven tiene que regresar por las aperturas de curso, y los papás no quieren dejar tan sueltos á sus hijos, levantan los reales para instalarse en los cuarteles de invierno.

Teniendo en cuenta esos temores, no he querido perder minuto, y con la amable compañía de un cariñoso amigo, no desbordado como yo, sino gozando de auto propio y con la fortuna suficiente para reparaciones, gasolina, chófer y otros gastos mayores ó menores, allá nos deslizamos en un H. P., y por carretera, que es verdaderamente una delicia, por su infinidad de bahías, enormidad de polvo, piedra amontonada á los lados, esperando que la lluvia consenta pueda colocarse en los hoyos, y como si ese mal estado de la vía á cargo del Estado, no constituyera un verdadero peligro para el que en carro, coche, auto ó lo que fuere, tiene que trasladarla, la marcha que llevamos nos envuelve en una nube de polvo, que ni las gorras, los antifaces y el guardapolvo de que andábamos provistos, nos impedia copiar las figuras en mármol del Comendador y Mejía en sus lechos mortuorios, amén de tener que mascar ese polvo, con lo poco sabroso que resulta, y con el recuerdo que invocaba haciéndonos entristecer por lo de que *polvo es, es*.

Gracias a una hermosa campaña alombada de verde de diferentes matices, en tarde agradable y en que la brisa hacia agradable la excursión, llegando al término del viaje, siendo alojados en el espacioso y bonito chalet de familia muy conocida en esta ciudad, que cariñosa y agradablemente nos recibió, y luego de adelantarnos un poco para que resultara mejor la presentación, entablamos animada conversación con nuestros amigos cariñosos. Como mi primordial interés era recoger datos para mi crónica, tuve la complacencia de que me fueran ampliamente suministrados, por los dueños de la casa, así que fui informado de lo numerosa de la colonia valenciana, de las distintas peñas que entre dicha colonia se han formado, y que diariamente organizan paseos á las fuentes y divinos sitios pintorescos de los alrededores; que por las noches se baila de lo lindo, se celebran tertulias, en las que viejos y jóvenes lo pasan deliciosamente, y que en fin, ni se para un momento ni tiempo queda para dormir y reparar fuerzas.

Entre los veraneantes, y según la narración que la amable señora de la casa venía haciéndome, merecía su singular admiración una *personalidad* que por sí sola bastaba para que la animación y alegría no cesara un instante entre la colonia; á todas horas andaba con proyectos, unas veces comiendo al pie de la fuente A, otras meriendas en la B, otras las noches de luna en una estrabación del cerro inmediato, y como si todas esas combinaciones gastronómicas no fueran bastantes, procuraba en los intermedios que se juzgara á prendas, que tocaran la guitarra y el acordeón unos aficionados, para que el elemento joven rindiera culto á Terpsicora.

No cabe duda que una persona de esas facultades es capaz de animar al más hipocriático ó á aquel cuyas únicas predilecciones sean el resultado favorable ó adverso del avance inglés, la campaña en la Galitzia y lo que pasa en el Esczo.

Anadía mi galante interlocutor que ese elemento resultaba graciosísimo por demás, que su conversación era un chiste continuo, y que su ausencia en las pocas veces que se experimentaba, sumía en el sopor y tristeza á todos los veraneantes.

La relación económica que me hacía despertó la curiosidad de conocer á ese fenómeno del ingenio y de la alegría, y la suerte favoreció mis deseos para momentos después del aludido diálogo, que de momento fué interrumpido por la voz de una de las doncellas, anunciando encontrarse servida la cena.

Con no escaso apetito nos sentamos á la mesa, y aquello dejó ahicado al Rey Bal-

LUIS LORAS

TEATRO RUZAFÁ
Cine Moderno
TODOS LOS DIAS
-- EXITO --

Toda Valencia verá LA MENTIRA
Lo mejor en argumento, fotografía y presentación

-Vera Vergani-
TULLIO CARMINATTI

tasar y á Lúculo, que se hubiera visto negro de poder suministrar contingente tan crecido de viandas, sopa, hervido, pollo en salsa, ternera, jamón, un plato de dulce y postres variados. ¿Qué les parece á ustedes, mis queridos lectores? todo eso con el aditamento de café y pastas indígenas ó del país, es lo que tan galante familia pretendía alojarnos en nuestros estómagos...

los pluviómetros de Andilla, Zucaina y Castellón (Benadresa).

Valencia

—La temperatura que días atrás había refrescado bastante, sufrió ayer un nuevo cambio bajo los efectos de los rayos solares, muy propios del mes de julio.

El termómetro, hasta la caída de la tarde, en que la brisa es más benigna, marcó 27 grados á la sombra y 34 al sol, que ya es apretar, estando tan avanzada la estación.

En la ciudad hubo más animación que otros domingos anteriores, debido á que han regresado muchas gentes de sus excursiones veraniegas.

Las playas, como de costumbre, fueron el punto predilecto de no pocas familias, si bien el número de bañistas va decreciendo notablemente.

Los transversales del puerto y paseo de Caro se vieron también muy concurridos.

El gobierno, en vista de que han desaparecido las razones que le obligaban á suspender temporalmente el derecho á emigrar, ha ordenado que se restablezca en todos los puertos, habilitados para el embarque de emigrantes, el régimen de libertad que para expatriarse reconoce el artículo primero de la ley de Emigración.

En nuestra diaria visita de madrugada al señor capitán general, nos ha dicho Su Excelencia esta última que escasa reconocimiento al vecindario y autoridades del pueblo del Puig, que había visitado por la tarde, y que le colmaron de atenciones.

Luego nos manifestó el señor Tovar que en la mañana de ayer regresaron de Villena y Venta la Encina dos compañías del regimiento de Guadalajara. Ahora solo quedan de este regimiento otras dos compañías en Yecla y Sax.

Por último nos dijo la dignísima primera autoridad militar de la región que había solicitado de los cuerpos de la guarnición los servicios de un soldado que sea perito calígrafo, para emitir dictamen en cierta sumaria.

—Ha salido para Barcelona, San Sebastián, Biarritz y otras importantes poblaciones francesas, con objeto de realizar sus compras para la próxima temporada de invierno, el acreditado comerciante don José M. Mied, dueño de la MERCERÍA, PELETERÍA Y NOVEDADES de la plaza de Santa Catalina, 4 y 5.

—Ayer pudo ocurrir una catástrofe en la plaza del Príncipe Alfonso, frente á la antigua Fábrica de Tabacos. Como es sabido, hay allí gran movimiento de tranvías, por ser el cruce de varias líneas, y por lo mismo siempre hay mucho público, sobre todo en días de fiesta, esperando tomar los coches convenientes.

Próximamente á las siete y media, cuando mayor era la afluencia de público en dicho punto, se le rompió á un tranvía del interior el troley, y para conducir el coche inutilizado á la cochera, no se le ocurrió á los jefes del movimiento engancharlo á alguno de los convoyes del Grao, sino hacer que un empleado subiera á lo alto, poniendo en contacto la balista con el cable, con lo que se producían chispas de tanta intensidad, que bien pudo alguna de ellas fundir el cable, con lo que seguramente hubiera ocurrido alguna lamentable desgracia.

Tanta alarma cundió entre el público, que este desoyó en breves momentos la plaza, ante el temor de sufrir las consecuencias de una imprudencia del jefe de servicio.

Suponemos que la Compañía habrá mandado que los técnicos reconozcan aquellos cables, así como también advertirá á sus empleados lo que deben hacer en casos análogos, para no exponer al público á las consecuencias de semejantes imprudencias.

—BALNEARIO BETELU (Navarra). —Abierto hasta 30 septiembre. Solicitense prospectos explicativos al administrador. Se remiten gratis.

—La empresa de la plaza de Toros ha ofrecido á la Junta provincial contra la Tuberculosis, que preside el señor gobernador, celebrar para el jueves próximo, por la noche, una función de teatro á beneficio de los tuberculosos pobres.

—Doctor Mestre, oculista. Príncipe Alfonso, 12, principal. De diez á una. —Ha sido nombrado deán de la Catedral de Lérida, don José María Climent Zimmermann, ilustre sacerdote valenciano que cuenta aquí con generales simpatías.

—Ya se han recibido nuevas remesas de bordados. Precios baratísimos. Sangre, 7.

—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio sobre carnes, 2,875'34 pesetas; por análisis y examen de substancias, 246'40; por entrada de carros, 10; por arbitrios extraordinarios, 81'44. Total: 3,213'18 pesetas.

Crónica nupcial

—Ayer fué día de plácemes para las familias de Momparrler y Baviera, por el fausto motivo del enlace de sus hijos don Manuel Momparrler, joven y experto comerciante de esta plaza, con la distinguida y bella señorita María del Carmen Baviera. Celebróse la ceremonia en la parroquia Iglesia de Torrente, donde se vieron rodeadas las simpatías que gozan ambas familias.

Después de saborear un espléndido lunch se trasladaron, en automóviles, á la estación, donde los novios tomaron el tren para visitar las principales capitales de Andalucía y Norte de España.

Les deseamos una eterna luna de miel.

Crónica mortuoria

—En la ciudad de Liria falleció ayer, á los 54 años de edad, la respetable señora doña Purificación Albert Fombuena, dama de virtudes muy relevantes, que era admirada por su caridad inagotable y sus sentimientos nobilísimos.

Pertenecía á una distinguida familia valenciana, y había sido educada en los más puros principios de la religión, que practicó con notorio amor.

Su muerte ha producido general dolor, no solo en Liria, donde era estimadísima, sino en Valencia, donde también contaba con numerosas relaciones la familia Albert.

Á la familia de la finada, y en especial á su hermano, el ilustre director del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José, don Luis María Albert, enviamos nuestro pésame más sentido.

—Ayer nos sorprendió desagradablemente la noticia del fallecimiento de nuestro amigo don Rafael Chocomeli Codina, ocurrido en la villa de Chella.

El señor Chocomeli fué un cumplido caballero, que poseía las más relevantes dotes: trato distinguido, afabilidad poco común y un extraordinario dón de gentes. Cuantos se relacionaron con él le estimaban como un amigo inapreciable. Su honrabilidad, su hombría de bien le hacían acreedor al concepto que de él se tenía.

Descanse en paz, y reciba su familia la expresión de nuestro más sincero sentimiento de pésame.

Escolares

—Desde el día 5 del presente mes quedará abierta la matrícula en la Escuela Profesional de Comercio de la Dependencia Valenciana, en la que se podrá estudiar Gramática, Calligrafía, Aritmética, Francés, Aritmética Mercantil y Contabilidad.

Las horas de inscripción son de 9 á 11 de la noche, en la casa social, calle de San Cristóbal, 10, 2.

Notas de sport

—Los Buenos aficionados y asiduos concurrentes al lago de la Albufera, se muestran muy disgustados por el pliego de condiciones á que ha de sujetarse la próxima subasta de puestos, muy lesivo para los intereses del cazador.

El problema planteado desde hace unos cuantos años entre los abonados á puesto y los que mediante la licencia correspondiente cazan en barquet, sufre cada temporada de una nueva agravación, y el dilema es: ó todos cazamos en puestos, ó todos en barquet, toda vez que no puede tolerarse que estos últimos, con un dispensido insignificante, comparado con el costo de los puestos, cacen dentro de la jurisdicción de éstos, trastornen la tirada y lleguen hasta entablar cuestiones personales, que solo la prudencia de los buenos cazadores logran evitar.

Para el día 6 está anunciada la subasta de los puestos, y auguramos un desastre para la Hacienda, pues nos consta el reintegro de las garantías para ejercer su derecho.

Como no se limite el uso de la caza en barquet, á lo que ha sido siempre costumbre, no se establezcan reglamentos que impongan la forma de efectuar el tránsito por la Albufera y no se prohíba la pesca con luz, no podrán volverse á realizar en los puestos aquellas cazas que dieron fama mundial al lago de la Albufera.

Terminamos dirigiendo un ruego al dignísimo capitán general señor Tovar. En la actualidad se cumplen todos los requisitos que marca la ley para obtener una licencia de caza, lo cual encontramos perfectamente; pero el complemento sería excitar el celo, siempre plausible, de la Guardia civil, para que la víspera y día de la primer tirada en la Albufera, que será el próximo día 8, hagan un verdadero espurgo entre los escopeteros, que con tan poco respeto á la ley se proponen cazar en el lago.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Los Santos Juan de Penas y Pedro de San Andrés, mártires de Valencia, y San Juan de los Rios, mártir. El sábado se celebra en los barrios de Penas y Pedro de San Andrés, con día de fiesta y con su encendido.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Cipriano, Rosa de Viterbo y Rosalía, vírgenes.—El sábado y a las diez de la tarde, con misa simple y color verde.

—En San Juan del Hospital, á las siete, misa rezada con órgano y ejercicio del mes meridiano.

EN EL PUIG

La visita del capitán general

Como anunciamos, ayer se celebraban en la vecina villa del Puig las fiestas anuales dedicadas á la Virgen que se venera en aquella iglesia, antigua Patrona del reino valenciano, á cuyas fiestas habia sido invitado nuestra primera autoridad militar.

Por la mañana, en la iglesia del histórico monasterio, espléndidamente adornada con luces y flores, se celebró una solemnisima función religiosa. La oración sagrada estuvo á cargo del reverendo Padre fray Ramón Sarabia, quien cantó con gran elocuencia las glorias de la Patrona del Puig, con oportunísimas citas históricas de un periodo que constituye para el reino de Valencia una de sus etapas más brillantes.

A medio día, y acompañado de sus ayudantes, llegó en automóvil el capitán general señor Tovar, recibiendo á la entrada del pueblo una comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde señor Carretero, y á los acordes de la Marcha Real, ejecutada por la banda de la villa. El señor Carretero dió la bienvenida á Su Excelencia, y seguido por todo el pueblo se dirigieron al domicilio del primero. Poco después llegaban también, en automóvil, los generales señores Donat y Torres, acompañados de sus ayudantes, que fueron igualmente objeto de un efusivo recibimiento.

Los ilustres visitantes fueron obsequiados por el señor Carretero con una espléndida comida, en la que no faltó la suculenta paella, las exquisitas empanadas ni las jugosas frutas del país, el vino, licor, champagne, cigarros y café.

Á los señores acudieron los señores curas, concejales, juez municipal, personas significadas de la villa y algunos amigos de Valencia, entre ellos el señor Martí, todos los cuales fueron galantemente obsequiados.

Pasadas las horas de más calor, el general señor Tovar, con su acompañamiento, visitó el monasterio. En la explanada le fué presentada á S. E. una viejecita, que fué cantinera en la campaña de Marruecos de 1880, á quien la socorrió con generosidad nuestra digna primera autoridad militar.

Á las seis de la tarde, el general señor Tovar regresó á Valencia. Antes se detuvo un instante en casa el señor cura párroco, donde saludó á la familia de éste. La despedida que se dispuso á S. E. fué cariñosísima. En el auto que hizo su viaje el señor Tovar, vino el reverendo Padre Sarabia, invitado por aquél.

Terminaremos estas líneas haciendo constar que el capitán general de esta región se mostraba muy agradecido á las muchas atenciones de que fué objeto en la breve visita á la histórica villa del Puig.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO.—Palacio del Cine.—Hoy se estrenará en este teatro la colosal película, en cinco partes y 2.000 metros, titulada "Vera Hechicera", interpretando el papel de protagonista la eminente artista Kety Gordon.

Signe con este éxito la actuación de la genial cantonista Lolita Durán, la cual tomará parte á las 7:30 tarde y 11:30 noche. La sesión será continuada desde las seis tarde á 12:30 noche, rigiendo los precios populares.

Crónica de SUCESOS

MULTAS.—El gobernador civil impuso ayer las siguientes: De 500 pesetas, por blasfemar, á Antonio Sanchez Bellver, Ramón Soriano Gómez, Jaime Caballero Palau, Julián Navarro Carrascosa, Manuel de Gracia Expósito, Laureano López Carrasco, José Campos Nuez, Mariano Jiménez Pineda, Enrique García Benedito y Manuel Das Camarasa. Todos ellos están condenados en la Jefatura de Policía como inculpatos maledicentes, y han sido detenidos por la policía; y de 75 pesetas, á María Bolea Lozano y Carmen Aleor Sánchez, por falta de la moral, y Rosa Martínez Carot y Amalia Gómez Sáez, por escándalo y ser reincidentes.

RINA.—En la calle de Santa Eulalia rieron ayer dos mujeres, una de las cuales, llamada Dolores Derma Ferrer, resultó con lesiones de importancia en la cara.

Fué curada en la casa de Socorro de la Gloria.

Desde Alcoy

EL ILMO. SR. BISPO DE MALLORCA. Como anunciamos en mi anterior crónica, ayer llegó á esta ciudad el ilustre hijo doctor don Ricardo Domenech.

El viaje en auto desde Játiva á Alcoy, saliendo á recibirle á la venta del Pilar una lucida caravana de autos, en los que iban representados de las autoridades locales con el señor alcalde don Francisco Molit y los señores don Vicente González, coronel comandante militar de la plaza y el virtuoso señor arcipreste doctor An Juan Bautista Escrivá y don Vicente García Gomis, cura de San Mauro.

Hechís las presentaciones y cambios los señores de rubrica, el ilmo. señor obispo, acompañado de las demás personalidades, salió con dirección á Utiel, precisa para el excelentísimo señor abad de Rótova, donde sus hospedó.

El ilustre hijo de Alcoy está recibiendo muchísimas y valiosas visitas de sus paisanos.

D. Rafael Chocomeli Codina
falleció el día 1.º del mes actual, en la villa de Chella, á los 58 años de edad
No se reparten esquelas.

Ejercicios espirituales para señores sacerdotes en la Casa de la Purísima (Alacuás)
Comenzará la primera tanda el día 9 por la noche, terminando el día 15 por la mañana, y la segunda tendrá lugar del 23 al 29 del presente.

Política de la Cruz Roja
Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago é intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervioso, Medicina y Cirugía en general.

APOLO PALACIO DEL CINE
HOY
Estreno—Estreno—Estreno
de la gaudiosa película, interpretada por la eminente artista Kety Gordon, titulada

Vera hechicera
(5 partes—2.000 metros)
Presentación de la genial artista
LOLITA DURAN
Lujosa presentación.—Repertorio nuevo
Sesión continua de 6 tarde á 12:30 noche.
La artista actuará á las 7:30 tarde y 11:30 noche.

Espectáculos
TEATRO RUZAFÁ.—Sesión continua de cinematógrafo de 4:30 tarde á 12:30 noche.—La mentira.
LÍRICO.—A las 10 de la noche.—Estreno del drama en nueve actos y doce cuadros, titulado "Los miserables".

Teatro Lirico
SOLO POR 5 DIAS!!
Hoy lunes 3 de Septiembre
ESTRENO
del drama en nueve actos y doce cuadros

Los Miserables
Nueva decoración
A las diez y punto
PRECIOS POPULARES
MARTI y estreno de la t. ap. á 4 en un acto EL REY DE LOS LADRONES.

Teatro Martí
GRAN MUSIC-HALL
Todos los días, á las 4 tarde y 9:30 noche, en grandes secciones.
Gran éxito de ELVIRA CORTES
Ruidoso éxito de LES HARRYS
Éxito de todos los artistas que completan el programa.

Plaza de Toros
Gran compañía de zarzuela y ópera dirigida por Pablo Gorgé y el maestro Francisco Palos.
Programa para hoy
La zarzuela en tres actos

La Tempestad
A LAS 9:30 EN PUNTO
Diario de avisos
Despachos detenidos en la Central de Telégrafos:
Rafael Costas, Maldonado, 32.—Miguel Ferrandis, San Vicente, 190.

A plazos, escopetas
marca "Bristol".—Sistema "Hammerless", fuego central calibre 12 ó 16, para pólvora sin humo.—10, 12:50 y 17:50 ptas al mes, según clase.—20 MESES DE CRÉDITO.—Catálogos ilustrados 6 informes Valencianos 6, entresuete izquierdo, de doce á dos.—Valencia.

Don Andrés Gandulla y Bartrina
que falleció el 4 de febrero de 1910
Su viuda y demás familia, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará reconocidos.

Roma á la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta Domenech, Mar, 29.

Productos del campo
Precios y observaciones
San Mateo 31 de agosto.—Vino, decilitro, 3 pesetas; trigo, varchilla, 5; cebada, 2'75; maíz, 4; almendras, 4; aceite, arroba, 18; patatas, 1'25; huevos, docena, 1'80.

Productos del campo
Precios y observaciones
San Mateo 31 de agosto.—Vino, decilitro, 3 pesetas; trigo, varchilla, 5; cebada, 2'75; maíz, 4; almendras, 4; aceite, arroba, 18; patatas, 1'25; huevos, docena, 1'80.

Productos del campo
Precios y observaciones
San Mateo 31 de agosto.—Vino, decilitro, 3 pesetas; trigo, varchilla, 5; cebada, 2'75; maíz, 4; almendras, 4; aceite, arroba, 18; patatas, 1'25; huevos, docena, 1'80.

Productos del campo
Precios y observaciones
San Mateo 31 de agosto.—Vino, decilitro, 3 pesetas; trigo, varchilla, 5; cebada, 2'75; maíz, 4; almendras, 4; aceite, arroba, 18; patatas, 1'25; huevos, docena, 1'80.

Productos del campo
Precios y observaciones
San Mateo 31 de agosto.—Vino, decilitro, 3 pesetas; trigo, varchilla, 5; cebada, 2'75; maíz, 4; almendras, 4; aceite, arroba, 18; patatas, 1'25; huevos, docena, 1'80.

Productos del campo
Precios y observaciones
San Mateo 31 de agosto.—Vino, decilitro, 3 pesetas; trigo, varchilla, 5; cebada, 2'75; maíz, 4; almendras, 4; aceite, arroba, 18; patatas, 1'25; huevos, docena, 1'80.

EL TIEMPO

Boletín especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

2 de septiembre de 1917. Hoy, como domingo, las observaciones meteorológicas recibidas por telégrafo son tan escasas, que no permiten siquiera determinar la distribución de presiones.

En defecto de la nota, damos la relación de los pluviómetros con que ha aumentado últimamente la red: Número 142, San Vicente de Cortes (Castellón), don Enrique Sancho, maestro nacional.—Número 210, Torrente, Caja Rural y Sindicato Agrícola.—Número 214, Benimantell (Alicante), de la División Hidráulica del Júcar, don Jaime Bou.—Número 212, Salto de Villora, de la División Hidráulica del Júcar, don Alejandro de Fez Alcaraz.—Número 213, Yecla (San Joaquín), don Joaquín del Portillo, propietario.—Número 214, Onteniente (Covadonga), Rvdo. Padre Fernando Alsina.—Número 215, Aspe (Alcázar), don Enrique Alcaraz, propietario.—Número 216, Chert (Castellón), don Joaquín Sánchez, maestro nacional.—Número 218, La Ginebra (Alicante), don Mariano Múnera, maestro nacional.—Número 219, Mallorca (Alicante), don Alejandro Múnera, director de Escuela graduada.—Número 220, Barrocas (Castellón), don Joaquín Múnera, maestro nacional.—Número 221, Igüera del Cid (Turis), don Fermín Cruz, propietario.—Número 222, El Ballester (Alicante), don Higini Martínez, maestro nacional.

Resumida el Servicio el pluviómetro número 142, Bétera (Torre Encovill), señor conde de Borbodel.

Son baja en la red, por distintas causas,

los pluviómetros de Andilla, Zucaina y Castellón (Benadresa).

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

Madrid 2, á las 7:30 tarde.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Anunciando un concurso de traslado para la provisión de la cátedra de Patología Quirúrgica de la Facultad de Medicina de Salamanca.

Anunciando la provisión de vacantes de profesor de Música en las Normales de Maestros de Badajoz, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Navarra, Orense, Segovia y Soría, y las de las Normales de Maestras de Burgos, La Laguna, Cuenca y Lugo.

Nota estadística de los nacimientos ocurridos en España durante el pasado mes de agosto. Fueron 8.165. El menor contingente de natalidad corresponde á Cuenca, y el mayor á Madrid, por la cifra de 1.300.

Las defunciones fueron, en igual período, 8.209. La menor mortalidad corresponde á Soría, y la mayor á Barcelona. Con relación á la población, la menor á Canarias, y la mayor á Palencia.

El Congreso de Abogados de San Sebastián

Madrid 2, á las 7:40 tarde.

Esta mañana se celebró en San Sebastián la sesión inaugural del Congreso de Abogados, bajo la presidencia del gobernador militar, en nombre de Su Majestad.

Pronunció un discurso el decano del Colegio de Abogados de aquella capital, enaltecendo el progreso de la labor legislativa y la dignificación de la clase, y señalando la figura del Monarca español ante los conflictos que trae la guerra europea.

El decano del Colegio de Abogados de Burgos pronunció igualmente un elocuente discurso.

El gobernador militar, en nombre del Soberano, declaró abierto el Congreso.

Se dieron vivas al Rey, á España y á la justicia.

Entre los congresistas figuran los señores García Prieto, duque de Mandas y los obispos de Vitoria y Ciudad Real.

Los congresistas almorzaron en el monte Igueldo.

En Gobernación

Madrid 2, á las 7:50 tarde.

Recibimos el ministro de la Gobernación á los periodistas en su despacho, y nos dijo:

"Dentro de cuatro ó cinco días marcharé á San Sebastián.

He recibido los siguientes telegramas oficiales:

Oviedo.—Entraron en la mina "Aller" 2.600 obreros, para realizar trabajos de conservación.

Los obreros del ramo de construcción y los ebanistas acordaron reanudar el trabajo.

En todas las minas se trabaja.

La tranquilidad es completa en Asturias.

Badajoz.—El correo número 1, de Peñarroya á Arcos, descarriló en el kilómetro 39, por la ruptura del eje de un vagón. No hubo desgracias.

He conferenciado con el general señor BURGUETE, quien me ha contado cosas muy interesantes de la huelga de Asturias.

Reina tranquilidad en toda la Península.

En la plaza Elíptica, de Bilbao, se celebró una misa de campaña á intención de los muertos con motivo de los pasados sucesos. Las tropas fueron vitoreadas.

EN EL CONGRESO

Madrid 2, á las ocho noche.

A última hora de la tarde estuvieron en el Salón de Conferencias el Congreso los señores Castroviado, Nogués, Santa Cruz, Giner de los Ríos, Corrujo, otros diputados y varios periodistas, para visitar al señor Villanueva.

Este le manifestó que todavía no había recibido la comunicación del señor Dato, contestando al documento que le entregó, relacionado con la detención del señor Domingo.

Consejo de aseguradores

Madrid 2, á las diez noche.

Se ha firmado en las oficinas del Banco de Vizcaya la escritura de constitución del Consorcio español de aseguradores, cuyo capital es de 17 millones de pesetas que han aportado el citado Banco de Vizcaya, el Banco Mercantil de Santander, los señores Aldama y Compañía de Madrid, la Sociedad Anónima Arnús Gari de Barcelona, la cual, además de representar á sí propia representaba también, entre otras muchas firmas, en el acto de suscribir la escritura, al marqués de Alella, J. Marsans Hof é Hijos, Garriga Nogués, Sindicato de Banqueros de Barcelona, Sert Hermanos, Jover y Compañía, Sociedad de Crédito Mercantil, Bancos de Aragón y Reus, Riva y García, Banco de Barcelona, Banco Hispánico Colonial, Compañía Transatlántica, Compañía General de Tabacos de Filipinas, Pinillos é Izquierdo, conde de Caralt, línea de vapores Serra, don José Creixell, don José María Pons y Pla, don Manuel Tintoré, etc.

El domicilio de esta Compañía será Bilbao, y establecerá agencias importantes en Barcelona y Madrid.

El Consejo de Administración se compone de don Pedro Mac Mahón, presidente; don José Sert, vicepresidente; don José Escarriaga, don José Luis Ussia, don Felipe Huidobro, conde de Caralt, don José Creixell, don Rómulo Bosch, vocales.

El cargo de director-gerente del Consorcio lo desempeñará don Venancio Echevarría Carriaga.

El objeto que se propone esta Compañía es nacionalizar el seguro marítimo.

Briones.

Registros vacantes

Madrid 2, á las 10:15 noche.

Se anuncian las vacantes de los siguientes Registros de la Propiedad:

Puerto de Cabras, Sebastián de Gómez, Granada, Las Palmas, Tarazona, Villavieja, Ordenes, Fonsagrada, Molina de Aragón, Altienda, Jarandilla, Villar del Arzobispo, Chelva, Agreda y Torrecilla de Cameros.

El plazo para la presentación de solicitudes es el de 20 días.

Briones.

Los guardias marinas

Madrid 2, á las 10:20 noche.

Se ha dispuesto que los guardias marinos del segundo año embarquen el 10 de septiembre en el acorazado "España", para hacer prácticas reglamentarias, acompañado de sus profesores los tenientes de navío don Antonio Arrazola y don Jaime Sauer; que el 10 de septiembre embarquen en el "Reina Regente" los aspirantes de Marina, y en el "Alfonso XIII" los guardias marinos del primer año, para hacer cruceros y las prácticas reglamentarias.

Briones.

Desgracia

Madrid 2, á las 10:25 noche.

Hallándose esta tarde presenciando la corrida de toros en la plaza de Tetuán, un hombre, al parecer obrero, se sintió repentinamente indispuesto.

Los espectadores que estaban cerca le auxiliaron, trasladándolo á la enfermería, donde falleció al poco rato.

Briones.

DE PROVINCIAS

Madrid 2, á las 10:30 noche.

DE BARCELONA

Barcelona.—Ha sido detenido y puesto á disposición de la autoridad militar un sujeto que repartía en el Parque hojas clandestinas, que llevaban la firma de la Asociación de ferroviarios españoles.

—En tren militar regresó á Madrid un batallón del regimiento de Covadonga. En la estación fué despedido por el gobernador militar y los generales Romero y Tomaso.

—Se asegura que zarpará uno de estos días el crucero "Reina Regente", y que don Marcelino Domingo pasará al "Princesa de Asturias".

—Mañana reanudarán el trabajo la mayoría de los obreros de la Compañía del Norte, de los talleres de San Andrés de Palamos.

Muchos han sido dados de baja por la Compañía.

DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—La Reina doña María Cristina estuvo viendo la fabricación de bloques en el Urumula, para la construcción del tercer puente sobre este río, proyecto del ingeniero señor Ribera.

—Esta madrugada intentó suicidarse, arrojándose al mar, la artista Elisabeth. Pudo ser extraída con vida aun.

El suceso es muy comentado.

DETENCION DE UN EMPLEADO

Toledo.—En Arriondo ha sido detenido el oficial de Correos don Julio Méndez, que se fugó hace algunos días.

Ha sido recogida la correspondencia que dicho señor mantenía con una persona de Madrid.

CONGEJALES SUSPENDIDOS

Bilbao.—Han sido suspendidos en el ejercicio del cargo los congejales socialistas Meronio, Carretero y Arrigaeta.

EN HONOR DEL EJERCITO

León.—La Diputación y el Ayuntamiento se han reunido, acordando felicitar al ejército por haber sabido mantener la causa del orden y de la legalidad.

Briones.

EN MADRID

En la Plaza un llenazo enorme. El ganado es de Conradi.

Alternan Pacorro, Félix Méndez y Camará. Este debuta hoy en la Plaza madrileña.

Primero.—Pacorro da el cambio de rodillas superiormente. Luego da seis lances apretados y un recorte, todo ello extra, oyendo al terminar una ovación.

Pacorro encuentra al toro algo quedado. Hace una faena breve, cobrando una estocada superior, que mata. (Ovación y vuelta al ruedo. Pacorro pasa á la enfermería.)

Segundo.—Lo lancea sin lucimiento Méndez. Toma el bicho cuatro varas, por dos porrazos.

Méndez coloca dos pares y medio de banderillas, que son aplaudidos.

(Sale Pacorro de la enfermería. Solo ha sufrido un palotazo sin importancia.)

Méndez realiza una faena valiente, y entrando con decisión, cobra una estocada contraria. (Ovación.)

Tercero.—El bicho no reúne condiciones para veronicearlo, pero Camará lo sujeta con inteligencia, aunque el toro se le va en los vuelos del capote. (Aplausos.) Luego hace un quite valiente y adornado. (Ovación.)

En un minuto, Camará, que encuentra toro en cualquier parte, coloca tres soberbios, monumentales, colosales, pares de banderillas, (Ovación delirante, que obliga al diestro á dar la vuelta.)

Continúa la ovación cuando Camará coge los avíos. Realiza una faena sobria, valiente, para una magnífica estocada á volapié, entrando superiormente y haciendo innecesaria la puntilla. (Ovación delirante, oreja y vuelta al ruedo.)

Cuarto.—Pacorro lancea con lucimiento y hace unos quites muy vistosos. También se cree Méndez, y Camará remata uno con una larga clásica.

Los tres espadas, llenos de noble emu-

lacion, trabajan en competencia, resultando el tercio muy animado.

Pacorro cuarteá un par de banderillas, muy bueno, y coloca otro, de dentro á fuera, superior. Luego, con la muleta, está Pacorro valiente y ceñido. Sobresale, en la faena unos cuantos molinetes y pases por alto ayudados; al salir de uno de ellos, resbala el espada y cae, sin consecuencias. Entrando recto y ceñido, deja una estocada en todo lo alto. (Gran ovación.)

Quinto.—Reparado de la vista y manso. Los piqueros no hacen nada por el bicho, y hay aburrimiento.

Acepta cuatro varas, proporciona dos caídas y mata un caballo.

Méndez encuentra al toro difícil, y bien es verdad que él tampoco puede mucho de su parte para hacerse con el cornúpeto.

Muleta distanciado, y en la primera igualdad entra con habilidad, y deja una estocada pasada. (Palmas.)

Sexto.—Camará recoge al bicho con unos capotazos inteligentes.

El toro es grande y de mucho poder.

Camará brinda la muerte de su enemigo á un banderillero del Machaco. Hace una faena magnífica entre pitones, una faena pocas veces vista en esta Plaza, y luego, entrando admirablemente bien, marcando admirablemente, viéndose claramente todos los tiempos del volapié, cobra una estocada colosal, saliendo grandioso, cornado de pitón á pitón, derribado al suelo y recogido nuevamente.

La cogida causa sensación en toda la Plaza. Es conducido á la enfermería, y mientras las asistentes le llevan en brazos, no cesa de volver la cara para ver si el toro ha caído.

La ovación es formidable. El toro rueda hecho una pelota, y se le conceden las dos orejas.

En el patio de caballos se amontona el público, ávido de saber el diagnóstico que los facultativos hacen de la herida que pueda sufrir el valiente matador, que tan brillante debut ha hecho en esta Plaza. A los pocos momentos aparece en la puerta de la enfermería el joven diestro, acompañado de su apoderado, y en cuanto el público se entera de que no ha tenido consecuencias la emocionante cogida, tributa una ovación delirante al valiente muchacho.

Siempre acompañado de su apoderado, toma Camará su coche, al que rodea enorme gentío, tanto que los guardias de Seguridad tienen que intervenir para que aquel pueda emprender la marcha. El público sigue ovacionando al simpático Camará hasta la fonda donde se hospeda.

En los centros taurinos no se habla esta noche más que del excelente debut del sobrino del famoso Machaquito.

EN SAN SEBASTIAN

Se lidián seis alimañas de Benjumea, para Cocheo, Belmonte y Fortuna. En la Plaza apenas si hay media entrada, pues el público está muy retraído.

Primero.—Gorjío. Acomete furiosamente contra la caballería, á la que derriba en cinco ocasiones, matando cuatro caballos. Cocheo hace una faena valiente de muleta, rematándola de un pinchazo bueno, otro peor y una estocada ladeada. Descabelló al segundo intento.

Segundo.—Pequeño. Belmonte instrumenta unas verónicas que se aplauden. El toro toma tres varas y mata un jaco. El trianero, con la muleta, ejecuta una faena apretada, de la que sobresale un pase de pecho y dos molinetes. Con el estoque da dos pinchazos y una estocada, desviándose en el viaje.

Tercero.—Pequeño, como el anterior. Fortuna da varios lances capote al brazo, que el público aplaude. Después de tomar el bicho las varas reglamentarias, pasamos al segundo tercio, en el que nada hay que mencionar. Fortuna está valiente con la muleta, pero con el estoque da tres pinchazos y una estocada sin estrecharse.

Cuarto.—Tardeado, y hasta volviendo la cara, toma cuatro varas, por llamarlas así. Como el toro es un guasón, Cocheo trata solo de igualarlo, y una vez conseguido, entra á matar, agarrando una estocada que basta.

Quinto.—De bonita lámina. Belmonte comienza valiente con la lámina, aguantando algunas tarascadas. Después se desconfía y pasa movido. Sufre un desarme. Con el estoque da un pinchazo, luego otro, dos intentos de descabelló. Suena un aviso. Otro intento, el toro dobla, y se acabó la bronca.

Sexto.—Grande y manso. Por ello es condenado al fuego eterno. Fortuna se encuentra con un enemigo que no está para filigranas, pero se apodera de él y realiza una faena muy lucida. Entra á matar y acaba con su enemigo de una buena estocada. Hay palmas para el matador.

EN SAN LUCAR

Se lidián toros de Surga. Pepete estuvo monumental toreando y matando. Varelló muy valiente, y Carpinterito bien. Todos fueron muy aplaudidos.

PUERTO DE SANTA MARIA

Hay enjauladas seis reses de Murube, estando encargados de pasaportarlas los hermanos Gallo.

Primero.—El calvo le para los pies, y no lo hace del todo mal. En quites rivalizan los hermanos. Rafael hace uno colosal en una caída al descubierto, y Joselito, en otro, se arrodilla y toca la testuz del morico. El ganado está ídem con la muleta, dando pases de todas marcas, incluso los suyos, cambiando la muleta de mano por la espalda. Con el pincho va es otra cosa. Da un pinchazo, luego media estocada, y tiene la suerte de descabellar al primer envite.

Segundo.—Pepito Gómez instrumenta ocho verónicas de las P. P. W. y oye aplausos en abundancia. Luego, con la muleta, se repiten las ovaciones, pues da pases de pie y de rodillas magníficos. Entra á matar, y resulta solo un pinchazo por estar quedado el toro, y luego mete todo el estoque en lo alto, rodando el toro sin puntilla. (Ovación.)

Tercero.—Sin pena ni gloria pasan los dos primeros tercios. Rafael pasa con precauciones y da con el estoque dos pinchazos, descabellando al segundo intento.

Cuarto.—Joselito larga siete lances á la verónica, superiores. Aplausos. Coge los palos y coloca tres pares como él solo sabe hacerlo, y á petición del público pone el

cuarto, de frente, magnífico, oyendo una ovación. Brinda la muerte de su enemigo al marqués de Negro, y realiza una faena soberbia. Entra á matar y da un pinchazo, y luego una estocada un poco atravesada, que el público aplaude.

Quinto.—A la salida alcanza al peón Antonio Pérez, que resulta con el antebrazo izquierdo fracturado.

Rafael entrega un par de garapulos al sobresaliente Domínguez, que coloca un buen par. José pone otro superior, y termina el tercio el calvo con otro bueno. Rafael hace con el trapo rojo una faena superior, rematándola de media estocada lelantera. Hay palmas.

Sexto.—Hay quites oportunos, á cargo de los maestros. José hace un sacando el toro galleando. Ovación. José, Rafael y Domínguez vuelven á banderillar, de modo estupendo. José pone el suyo de dentro á fuera, incommensurable.

El público pide que mate el sobresaliente, pero el presidente no accede. José trata solo de igualar á su enemigo, y una vez conseguido, mete un pinchazo hondo y descabelló á pulso.

EN BARCELONA

En la plaza de las Arenas se lidián cinco toros de Tabernero y uno de Salas, para Freg, Celita y Algabeño II.

Primero.—Freg hace con la muleta una faena valiente, para dos pinchazos y una estocada superior. Ovación y oreja.

Segundo.—Celita, á pesar de las malas condiciones del bicho, hace con la muleta una faena que se aplaude, intercalando varios pases de pecho. Después de tres pinchazos buenos, da media estocada de efectos rápidos y descabelló.

Tercero.—Manso. El público protesta, escuchando una bronca el presidente. Algabeño da unos cuantos pases de puro alfil, y mete una estocada corta que mata. Ovación. Al ser arastrado el toro se oyen pitos.

Cuarto.—Freg muletea brevemente, pero muy valiente. Da un pinchazo bueno y una estocada. Ovación.

Quinto.—Celita está bien con la muleta. Da un pinchazo hondo y una estocada corta.

Sexto.—Después de una faena breve de muleta, Algabeño da un pinchazo y una estocada que basta.

EN CARTAGENA

Seis novillos de Bañuelos, para Gaviarra, Angeleto y Nacional. La empresa anuncia antes de comenzar la corrida que por enfermedad de Gaviarra, despacharán los seis novillos solamente Angeleto y Nacional.

Primero.—Angeleto está valiente con la muleta, haciendo filigranas. Entrando bien, deja media estocada; después se desconfía, y entrando feamente, deja un pinchazo y dos medias estocadas. División de opiniones.

Segundo.—Nacional muletea brevemente para media estocada superior, que le vale una ovación.

Tercero.—Angeleto, con la muleta, hace una faena que se aplaude. Con el estoque está bien; da una gran estocada, de la que dobla el toro. Ovación y oreja.

Cuarto.—Nacional da unos cuantos lances que son aplaudidos. Con la muleta está breve, empleando media estocada.

Quinto.—Toma cuatro varas, Angeleto da varias verónicas superiores, y realiza una gran faena de muleta, que termina con una soberbia estocada que le vale ovación y una oreja.

Sexto.—Angeleto y Nacional se lucen en el primer tercio. Nacional hace una heve faena con el trapo rojo, y atiza una estocada atravesada, repitiendo luego con otra entera, que bastó para que el bicho dolase.

Briones.

El asunto de Marcelino Domingo

Madrid 2, á las 11:15 noche.

En los centros políticos se ha comentado el hecho de que el señor Dato no haya contestado todavía al comunicado relativo al asunto de Marcelino Domingo.

Briones.

Hasta entonces no habrá Consejo

Madrid 2, á las 11:20 noche.

Aseguran que el señor Sánchez Guerra estará una semana en San Sebastián, y que hasta su regreso á la Corte no habrá Consejo de ministros.

Briones.

Una escena comentada

Entre ex-ministros

Madrid 2, á las 11:25 noche.

Un periódico, el Heraldo de Madrid, publica el relato de una interesante escena ocurrida en un palco del teatro Principal de San Sebastián.

El cronista de San Sebastián que comunica dicho relato, afirma que en el palco se hallaban presenciando la función de la noche el conde de Romanones, su esposa y varios de sus amigos, cuando de improviso abrióse la puerta del palco y entró un conocido ex-ministro, que formó parte del último gabinete liberal, y cuya actuación en la pasada crisis fué muy notoria.

Saludó al conde de Romanones, diciéndole: ¿Qué tal, conde?

El conde, sorprendido por la visita, contestó: Bien, bien.

—Y usted, condesa?—prosiguió el ex-ministro dirigiéndose á la de Romanones. Entonces la dama, mirándole despectivamente, le contestó con gran sequedad esta sola palabra: Bien.

La situación se hizo violentísima. A los pocos instantes, uno de los amigos de los condes dijo: Parece mentira, y sin embargo, es verdad. Hay que ver el fresco que hace.

La condesa, tomando pie de estas palabras, añadió: Sí; es verdad, demasado fresco.

El conde de Romanones dijo entonces: No me había fijado, pero es cierto; hace mucho fresco; tanto, que nos retiramos. Y seguidamente se levantaron los condes y sus amigos y salieron del palco, dejando

solo al ex-ministro liberal, de quien ni siquiera se despidieron.

Esta escena ha sido objeto de todos los comentarios entre políticos y gentes de la alta sociedad.

Briones.

Más de Gobernación

Madrid 3, á las 1:15 madrugada.

En el ministerio de la Gobernación, al ser recibidos los periodistas, se nos ha manifestado que los telegramas llegados acusan tranquilidad en toda España.

Briones.

La guerra europea

Madrid 3, á las 1:30 madrugada.

La guerra submarina

En el Mediterráneo han sido hundidos considerable número de vapores y veleros, con un total de 46.000 toneladas. Entre los vapores echados á pique, figuran el inglés armado "Italia", de 3.837 toneladas, con pensio para el ganado del ejército de Salónica; "Imore", de 2.060 toneladas; "Goodwood", de 3.086; el japonés "Bordalmar", de 3.287; el griego "Sesostris", de 2.039 toneladas.

El "Bordalmar" llevaba 3.145 toneladas de mineral de Túnez á Inglaterra.

De once veleros italianos hundidos, cuatro de ellos conducían cargamento de fosfato á Italia.

El 22 de agosto fué hundido, al Sur de Corfú, el crucero auxiliar rápido francés "Gelo", con 200 hombres de la escuadra francesa en Corfú y varios oficiales serbios. A bordo fueron hechos prisioneros cuatro coroneles serbios, entre ellos, el jefe de una división.

Consejo provincial

Han sido designados para formar el Consejo de Administración provisional de Colonia, en sustitución del Consejo de Estado dismisionario, el Príncipe Lubomirsky el mariscal Niemcewsky y el obispo de Varsovia, Kakowsky.

Lo que dice Basly

Dicen de París que Le Petit Parisien ha comenzado á publicar las Memorias de M. Basly, alcalde y diputado por Lens, recientemente repatriado.

M. Basly, refiere cómo proceden los alemanes contra las minas de Francia, para privar á esta de sus riquezas naturales, el mayor tiempo posible.

Afirma que arrojan á los pozos todo el material que servía para el transporte de carbón, incluso las vagonetas, y luego inundaron las galerías, quedando destruída en pocas horas la labor de varias generaciones.

Contra la pena de muerte

Un despacho de Petrogrado comunica que los miembros del Soviet, han acordado protestar contra la pena de muerte en el frente, y se proponen pedir su anulación.

Un telegrama del Rey de Rumania

De París comunican que el presidente Poincaré ha recibido un telegrama del Rey de Rumania, concebido en estos términos: "Al cumplirse el segundo año de guerra, me es muy grato expresar los votos calurosos míos y de mi pueblo por el ejército de Francia, que recientemente se ha cubierto de gloria, y al propio tiempo envuélvete la seguridad de que no hemos de dejar las armas, á pesar de todos los sacrificios, y hemos de continuar la lucha en completa y estrecha solidaridad con nuestros héroicos aliados hasta el triunfo definitivo de nuestra causa, que es la de la justicia."

El presidente ha contestado dando las gracias en términos muy cariñosos y expresivos.

La jura de los nuevos ministros

Berlin.—Los ministros recientemente nombrados prestaron juramento ante el Emperador.

Los éxos de los italianos

Roma.—Una nota oficiosa de esta noche dice que un comunicado oficial austriaco hace un resumen de los éxos obtenidos por los italianos, reconociendo que éstos se deben á la mucha y excelente artillería que poseen.

Según datos publicados por un periódico austriaco, los italianos tenían en un frente solo 5.400 piezas de artillería de todos calibres.

En la acción librada en este frente el 18 de agosto, con 599 piezas de artillería, arrojaron 91.500 proyectiles.

De esta manera, dice el mencionado periódico, puede tener eficacia la ofensiva de un ejército que, además de los buenos materiales de que dispone, tiene una magnífica disciplina y una preparación de tiro llevada á cabo á la perfección.

Briones.

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias"

De 7 de la tarde á 6 de la madrugada

Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Oficiis francés

El parte oficial francés de las tres de la tarde dice así:

En el frente del Aisne actividad de ambas artillerías, continuando muy intensa durante toda la noche.

Las tentativas de ataque contra nuestros puestos en la región de Czerny, han fracasado.

Al Noroeste de Hurbise, los alemanes contratacaron otra vez las posiciones conquistadas por nosotros en la noche del 31 de agosto.

Oficiis italiano

En el frente de los Alpes Julianos la lucha fué poco intensa durante el día de ayer.

Los contrataques enemigos han sido rechazados en el borde meridional de la meseta de Bainsizza, en las pendientes Norte del monte San Gabriel y al Noroeste de Rivoli (Este de Gorizia).

Nuestros aviones han bombardeado la vertiente opuesta de las posiciones enemigas del monte San Gabriel, en Cagrigli, al Este del monte San Miguel.

Las piezas enemigas de pequeño calibre han alcanzado varias veces un puesto sanitario, causándonos algunas pérdidas.

En el valle de Brestoriz hemos ensañado las ganancias obtenidas durante las jornadas del 30 y 31 de agosto, y hemos capturado nuevos prisioneros.

Durante un combate aéreo ha sido derribado un avión enemigo sobre Belluno, en el alto valle de Cebur.

Destacamentos alpinos han vuelto á ocupar, á más de 3.500 metros de altura, un punto avanzado que tuvimos que evacuar al amanecer del 27 de agosto.

Nuestros alpinos capturaron á todos los ocupantes del puesto.

En el frente macedónico, el 31 de agosto, durante una acción de cooperación con los contingentes del ejército aliado en Oriente, nuestras tropas penetraron en la cima de la cota 1.050, en el arco de Czerna, y regresaron con varios soldados alemanes prisioneros.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Información inglesa

DE POLDHU A ARANJUEZ

Oficiis inglés

En el frente inglés de Doiran hemos dado numerosos golpes de mano contra diversos puntos de las trincheras enemigas, haciendo varios prisioneros.

A pesar de la tenaz resistencia de los búlgaros, rechazamos todos sus contrataques.

Tro parte oficial inglés

Anoche intentó el enemigo una incursión al Noroeste de La Bassée, siendo rechazado.

Poca actividad de la aviación enemiga.

Durante la noche se realizó un raid aéreo, siendo atacado el enemigo por nuestros aviones, que le causaron grandes pérdidas adiversario. Falta dos de nuestros aparatos.

El Almirantazgo británico comunica que ha sido bombardeado el sector junto á la estación de Ghelles, haciendo varios blancos.

Estos destruyeron el cobertizo del aeródromo, y produjeron un incendio. También avaron varias bombas en la zona de Ostende.

Marconi Wireless Press.

Información alemana

DE NAUEN A ARANJUEZ

Oficiis alemán

Frente Occidental:

Un avance explorador nuestro al Oeste de Ferre nos produjo cierto número de prisioneros.

Grupo del Príncipe heredero alemán: Cerca de Allemont, Noroeste de Soissons, y á raíz de una exploración, hicimos sangrientas bajas al enemigo, además algunos prisioneros.

En la cresta del camino de las Damas, los franceses se quedaron al final de varios combates cerca de la granja de Hurbise, con una parte limitada por nuestra línea más avanzada.

El fuego no aumentó delante de Verun, hasta el anoecer; en cambio de noche decreció.

El capitán barón de von Richthofen alcanzó ayer su victoria aérea número 60.

Teatro Oriental de la guerra:

Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera:

Aumentó la actividad del fuego á lo largo de Duens, cerca de Smorgon y Barawitschi.

Al Suroeste de Riga, cerca de Friedrichs-ad-Iluxt, tuvimos éxito en algunas empresas.

Al Oeste de Lux, un avance nuestro nos llevó como resultado algunos prisioneros y un buen botín.

Frente del ejército del archiduque José:

Entre Pruth y Siewawa hubo fuego de escaramuzas entre avanzadas.

Frente del mariscal von Mackensen:

En los montes al Noroeste de Focsnai, los rumanos y los rusos intentaron arrebatar á nuestras tropas el terreno conquistado.

No acérrimos contrataques del enemigo se realizaron, con fuertes bajas para él, ante nuestras líneas.

Frente macedónico:

Cerca de Monastir, los franceses atacaron con fuertes contingentes á lo largo de la carretera que conduce á Perlion.

Oficiis francés

En Flandes, varios ataques parciales de los ingleses fueron otros tantos fracasos.

(Sigue á la cuarta plana)

Un ataque de importancia emprendido por los ingleses al Norte de la carretera de Mejoig a Ipres, se estrelló ante nuestro fuego.

También al Norte de Ortaevre fué rechazada una fuerte patrulla inglesa.

La actividad de la artillería fué viva durante todo el día, desde la costa hasta el Sudeste de Ipres, gravitando especialmente la presión del enemigo sobre nuestras posiciones del arco de Ipres al Norte de Frenzenberg.

Nuestros soldados se incautaron de equipo ametrallador perteneciente a un tanque que se encontraba atascado delante de las líneas inglesas.

En el Artois aumentó repetidas veces la actividad del fuego.

Cerca de Lens fueron rechazadas unas patrullas inglesas.

El enemigo trató de reconquistar sus trincheras tomadas por nosotros al Sur-este de Vendhuile. La operación no tuvo éxito.

Un ataque inglés realizado a las once de la mañana fué rechazado por el fuego de nuestras ametralladoras y la artillería, con graves pérdidas para el enemigo.

Los barrios interiores de San Quintín volvieron a sufrir el bombardeo de los franceses.

Estos probaron de nuevo en el frente

del Aisne la firmeza de las posiciones alemanas.

Este ensayo les costó graves sacrificios. Durante la noche, al Oeste de la granja de Hurlbise, los franceses avanzaron con importantes fuerzas.

La primera línea nuestra esquivó el choque, que lo sostuvieron, parándolo, nuestras reservas lanzadas inmediatamente al ataque.

Hubo enconadas luchas cuerpo a cuerpo, que duraron toda la noche, siendo desalojados nuevamente los franceses de nuestras trincheras.

Frente a éstas yacen numerosos cadáveres franceses.

También hicimos gran número de prisioneros.

Quedó en nuestras manos el monte de invierno.

Otro parte alemán

En el frente Occidental no se ha registrado ningún acontecimiento de importancia.

El enemigo, empujado por las tropas alemanas, ha cruzado la Subina, al Suroeste de Riga.

Los rusos han comenzado a evacuar las posiciones que tenían en el puente de dicho sector.

En Flandes, varios ataques del enemigo han sido rechazados, así como un ataque

de los ingleses efectuado el 30 de agosto en la región de Octoberen.

En otro ataque liderado por nuestros soldados el avance de un batallón en la orilla de Mining.

Al Norte de Octoberne fué rechazado un ataque dado por una patrulla inglesa.

Al Norte de San Quintín intentaron en vano varias veces los ingleses reconquistar las trincheras ganadas por nosotros.

El día 22 de agosto último ha sido torpedeado y hundido al Sur de Corfú, el crucero francés "Colo", percibiendo numerosos oficiales servicios.

Fueron hechos prisioneros cuatro coroneles serbios, uno de los cuales tenía mando de una brigada.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Movimiento de Población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 2.

Distrito del Mar.

Matrimonio: José Giner con Antonia Cuena.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Defunción: Juan Bautista Todo Martí, de 76 años, Portillo, 6, de úlcera del estómago.

Distrito del Mercado.

Matrimonio: Luis Linares con Vicenta Ordaz.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Defunciones: Ninguna.

Distrito de San Vicente.

Matrimonio: Tomás Ferrer con Rosa Almaraz.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Eduardo Martínez Chinesa, de 44 años, Graella, 98, de bronquitis crónica.

Francisca Torres Ortiz, de seis años, Ribot, 16, de meningitis.—Justo García Fuentes, de 73 años, Hospital provincial, de gangrena senil.

Distrito de Serravallo.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Defunciones: Angel Molina Sañón, de tres meses, Garelaso, 17, de gastro-enteritis.—José María García, de 49 meses, Mirlo, 10, de atropelamiento.

Matrimonios: 3; nacimientos, 7, y defunciones, 6.

M. Fellu d'Leunis.—El primer Alfonso XII, por Alfredo Opisso, con dibujos de J. Pey y un grabado.—Los Estados Unidos en la guerra mundial, con 21 grabados.—El Duende de Palacio, autor dramático. Antiguallas literarias, por Narciso Díaz de Escovar, con un dibujo de J. Segrelles.—Los países escandinavos, por Federico Clement Ferrer, con 12 grabados.—Sombrianzas femeninas, por Joaquín Clervo, con un dibujo y tres grabados.—La guerra europea, con 14 grabados.—Una flota en las Galerias Layetanas, con seis grabados.—El esfuerzo militar británico, por Gaziel, con seis grabados.—E. Prat de la Riba, con tres grabados.—El Brasil en la guerra, con nueve grabados.—Además publica una sección de actualidades, otra de modas y una nota política de R. Q. sso.

Libros de venta en la Administración de "Las Provincias,"

DE TEODORO LORENTE

VALENCIA, SUS MONUMENTOS Y SU HISTORIA.—Dos gruesos volúmenes profusamente ilustrados..... 2875

FAUSTO, traducción en verso castellano..... 600

VERSES.—DE LA JUVENTUD..... 300

LIBRETS DE VERSES, dos tomos..... 200

CARTES DE SOLDAT..... 250

POESIAS DE HEINE..... 200

TEODORO LORENTE, SU VIDA Y SUS OBRAS, por Juan Navarro Reverter..... 350

LEYENDAS DE ORO (dos volúmenes)..... 100

DE T. LORENTE Y FALCÓ

RAFAGAS DEL CAMPO, profusamente ilustrado..... 200

CUENTOS MARAVILLOSOS, con raras ilustraciones..... 200

DE LÁZARO FLORO

ALEMANIA, crónicas de viaje..... 200

EL MEJOR VERANO, apuntes de un viaje a Suiza..... 150

DE VALENCIA A CADIZ..... 050

LA CATEDRAL..... 1500

EL MIGUELETE Y SUS CAMPANAS..... 050

DOS MESES EN ITALIA..... 300

EL PAIS DE LOS FARAONES..... 300

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSMEDITERRANEA DE BARCELONA

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

Vapor REINA VICTORIA EUGENIA

Vapor LEON XIII

Linea a Antillas, Méjico, Nueva-York y Costafirme

Vapor BUENOS-AIRES

Vapor ANTONIO LOPEZ

Linea de Fernando Poo

Vapor SAN CARLOS

Linea de Filipinas

Vapor

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Para más informes, diríjase al agente consignatario en Valencia, MANGLANO (barón de Vallvert) SAN VICENTE, 157. Teléfono 339.—En el Grao, calle de Chiapa, núm. 3, bajo.—Teléfono núm. 3643.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RÁPIDO PARA ANDALUCIA con salidas fijas todos los lunes

SERVICIO RÁPIDO PARA EL NORTE DE ESPAÑA con salidas fijas todos los jueves

saldrá el día 6 de septiembre, para Málaga Cádiz Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Músel.

CARLOS MEROUVEL

EL VENGADOR

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACION)

completamente, parecía examinar unos y otros atentamente.

A la luz de una bujía, cuya vacilante claridad, unida al resplandor de los leños que ardían en la chimenea, hacía resaltar su delgada línea, la demarcación de sus mejillas, la extraña inercia de su boca desdentada y la vanagloriosa presión de sus ojos, el viejo Nollan hojeaba aquellos libros y aquellos documentos pronunciando palabras incoherentes...

Al entrar su hijo se movió.

Dijo solamente, extendiendo su mano, de que hubieran podido contarse todos los huesos, y señalando a la puerta cerrada de la habitación inmediata:

—Habla bajo y no la despiertes... ¡Si vieras qué páida está la pobre Teresa!... Síntete y mira...—

—¿Qué hacéis, padre?

—Poner en orden nuestros negocios... Estoy esperando la visita que me han anunciado mis acreedores... ¿Qué van a exigir de mí, cielo santo?—

El anciano inclinó la cabeza con visible ansiedad y apretó uno contra otro sus delgados labios.

Rodrigo no demostraba sorpresa alguna por la presencia de su hijo, al que no había visto en varios meses, desde el viaje que había sido tan funesto para los nobles bretones.

—Este es el expediente de los Achel—prosi-

La Sucursal para España y Portugal DE LA CASA

Buhler Hermanos-Uzwil (Suiza)

Talleres de Construcción y Fundiciones Se traslada, a partir del 1.º de septiembre próximo, desde Barcelona a Madrid, calle Atocha, n.º 36

INSTALACIONES DE: Fábricas de harinas—Silos, Descargadores y Transportadores mecánicos y neumáticos—Fábricas de pastas alimenticias—Papelarias—Fábricas de malle y de cerveza.—Talleres mecánicos.—Fábricas de ladrillos silico-calcareos—Molinos para toda clase de minerales, drogas, cementos, etc.—Prensas para brújulas y materiales, inclusive virutas de hierro.—Mezcladoras y prensas para fabricación de pólvoras.—Máquina rotativa para imprimir "Duplex".

MARMOLES GRANDES TALLERES S. ORTIZ

Especialidad en lápidas Miguelete, 3.—Valencia

Meritorio

Con gratificación, de 16 á 18 años, con buena letra, a casa DON JUAN DE AUSTRIA, núm. 23, segundo izquierda.

Lápidas

Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica.—Fábrica Bonaesca Paz, 31, Valencia

Se alquila

una villa, en el camino de Bonafed, núm. 5, próximo a la Alameda. Razón, Maldonado, 18.

Chocolates Viuda de R. COMOS

Especialidad a la Vainilla SANTA CATALINA, 16

Interesante a las señoras

Artículos para confección de alfileros de novia y de recién nacidos Bordados y puntillas Precios, los mismos de la fábrica de Suiza. La más importante en estos generos. Almacén depósito, plaza de Castellar, 19, entresuelo, frente gran kiosco telefónico.

Caballero

Necesita sala y alcoba amueblada, con luz eléctrica, para estudio, que no haya niños pequeños ni huéspedes y si personas honradas y cristianas.—Razón, Avelanas, 22, duplicado, bajo. Déjese tarjeta.

Alemán

Lo enseña profesor de esta nacionalidad, con muchos años de práctica.—Razón, Pardo, 6, segundo derecha, de dos á seis.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa San Vicente, n.º 2, challán

Motores eléctricos

Grandes existencias, hasta 80 caballos, de las mejores marcas Transformadores y toda clase de material eléctrico.—Motores de explotación.—Bombas centrifugas.—Instalaciones de riegos.—Canalizaciones, etc.

Cuenta este Centro con ingenieros competentes para toda clase de proyectos industriales.

Centro Técnico Industrial Ibérico, Colón, 82. Telef. 1.296

Banco Hipotecario de España

Delegación del reino de Valencia Préstamos al 5 por 100 hipotecarios, amortizables de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas

Delegado: D. Benito Allet, Mar, núm. 32, Valencia

BUQUES

Para ARGEL DIRECTO El vapor X cargará y saldrá el día del corriente.

Consignatario: La Rada hermanas, Grao-Valencia

Linea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C., de Sevilla.

Servicio corriente El vapor CABO SAN MAR IN saldrá el día 4 del corriente para Tarragona y Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

Servicio rápido El vapor CABO LA PLATA saldrá el día 3 del corriente, para Alicante, Cartagena, Cofuña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués calle de Sorni, 2, entresuelo derecha, y Grao, Muelle de Poniente, Caro.

COMPANIA SEVILLANA

El vapor CIERVANA saldrá el día 3 de septiembre, para Palamós y Barcelona.

El vapor SANTA ANA saldrá el día 3 de septiembre, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva y Pto. Mayorque en Algeciras.

Consignatarios: Sucesores de Basquerchea, calle de Colón, 64. En el Grao, Agencia de la Consignación, Muelle, núm. 6.

Buena ocasión

Se vende una magnífica máquina de escribir, marca Smith Prim er, en estado impecable y se dará por módico precio. Para verla y razón, Sagasta, 3, 1.º, doha.

Caballero

que tiene fianza en metálico ó pape del Estado para responder, se ofrece para cobrar fincas rústicas y urbanas. Dígase por escrito á Paau, núm. 6, bajo, D. Casio Pérez Saz, 10

BUQUES

Para ARGEL DIRECTO El vapor X cargará y saldrá el día del corriente.

Consignatario: La Rada hermanas, Grao-Valencia

Linea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C., de Sevilla.

Servicio corriente El vapor CABO SAN MAR IN saldrá el día 4 del corriente para Tarragona y Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

Servicio rápido El vapor CABO LA PLATA saldrá el día 3 del corriente, para Alicante, Cartagena, Cofuña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués calle de Sorni, 2, entresuelo derecha, y Grao, Muelle de Poniente, Caro.

COMPANIA SEVILLANA

El vapor CIERVANA saldrá el día 3 de septiembre, para Palamós y Barcelona.

El vapor SANTA ANA saldrá el día 3 de septiembre, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva y Pto. Mayorque en Algeciras.

Consignatarios: Sucesores de Basquerchea, calle de Colón, 64. En el Grao, Agencia de la Consignación, Muelle, núm. 6.

CURACION RADICAL de las Enfermedades de la piel en general, Ulceras de las piernas, Artrismo, Reumatismo, Gota, etc... DEPURATIVO RICHELET

SIDRA El Gaitero SIDRA Champagne

CASA EDITORIAL BAILLY-BILLIERE ARABA DE PUBLICARSE Aragón, Vizcaya y Navarra Volumen IX de Las Maravillas de España

guó el anciano, empujando hacia Huberto uno de los paquetes de documentos.—Les debemos mucho dinero... mucho, ¡mucho!... —¿Cuánto? —Más de cuarenta mil libras! —¿Oh! —Es buena gente y esperanzado... Lo mismo ocurre con los Balazé y los Keronal... Todos ellos son espíritu buenos y generosos, que comprenderán mi debilidad... ¡Qué amigos, Huberto, qué excelentes amigos son!... Me concederé, de seguro, un plazo en cuanto se lo pida... Luego, a fuerza de tiempo y de trabajo, pondré todo en orden... A su vez, Huberto Nollan examinó aquellos documentos, que de sobre conocía; pero su atención estaba fija en un rincón de aquella sala inmensa, sobriamente amueblada con un gran lecho de columnas y unos cuantos sillones... En aquel rincón, que el doctor miraba con tanta fijez, se veía, medio envuelta en la sombra, la caja de caudales, forrada de hienro, sujeta a un muro, y cuya manija pueril, había sido de dos fuertes cerraduras, aparecía abierta de par en par... En un cesto de mimbra, junto á la chimenea, había un montón de gruesos leños. Huberto cogió dos, avivó el fuego con las tenazas y los echó sobre las brasas. —¿Qué hacéis?—le preguntó el anciano, sin moverse de su sitio. —Ya lo veis, padre... Hace mucho frío y animo el fuego, que estaba casi apagado... Rodrigo Nollan hizo un gesto de indiferencia y prosiguió, mientras compulsaba sus papeles. —Aquí está la cuenta de los Tremazan... Es a más importante... próximamente cien mil libras... ¿Qué desdichas si vienen á pedirme dinero? —Vamos á ver... El doctor cogió el expediente y pareció estudiarlo con atención. —No veo nada que un medio de anularlo... dijo cínicamente... y ese medio es destruirlo... Los dos leños, muy secos, se habían inflamado rápidamente, despidiendo hasta el ex-

aparecía bajo tierra, se refugiaba en las excavaciones de los viejos muros, debajo de los ladrillos, en agujeros practicados en las paredes, y á veces entre las raíces de los árboles de los huertos; y pensaba: —Con esto pagaré todos los dominios de los difuntos... ¡Yo seré su único heredero! —¿Cuántos otros se han entregado, como Huberto, á los mismos dolores en aquellos tiempos perturbados por una convulsión, cuyas raíces apenas se han borrado en nuestros días... Pero en el momento que cerraba la caja, guardándose en el bolsillo las llaves, la puerta de la habitación próxima se entreabrió; la cabeza de Teresa asomó por la rendija, y la voz triste y dulce de la prometida de Juan preguntó: —¿He oído ruido...? ¿No dormís, padre?... ¿Qué pasó?... Acabó de abrir la puerta y dió un paso en la sala. Un olor acre de papel quemado la dejó sorprendida. Y sin ver á su hermano, avanzó hacia la chimenea. Entonces, ante aquellos restos de papeles empujados, destruidos por las llamas, y de los que sólo quedaban cenizas, Teresa interrogó con la mirada al anciano. Pero al mismo tiempo advirtió la presencia del doctor, y su rostro adquirió una expresión de dureza. —¡Ah!... ¿Estabas tú aquí?—exclamó con acento breve. —¿Acabas de llegar? —¿Hace un momento. —¿Pues te has dado? prisa para cometer ese crimen?... Y al decir esto, señalaba los papeles quemados, cuyos restos revoloteaban en torno de los carbonos, empujados por la corriente de aire de la puerta abierta, que atizaba el fuego del hogar. —¿Por qué llamas á eso "un crimen"?—preguntó fríamente Huberto. —Porque lo es el destruir papeles y títulos que pueden servir á otras personas.